

威脅削減撥款 稱「兩害相權取其輕」擰科莫

特朗普插手 謀阻馬姆達尼當選紐約市長

►紐約市長民主黨候選人馬姆達尼
法新社

特朗普政府
與紐約分歧多

•今年7月，美國司法部提起訴訟，指控紐約市「庇護城市」政策違法，阻礙了聯邦政府打擊非法移民的執法行動。9月至10月，美國移民和海關執法局（ICE）和FBI等多個聯邦執法部門突襲紐約市唐人街等多個地點，並逮捕多人。

聯邦派兵執法

美國最大城市紐約市的市長選舉於美東時間11月4日投票。選前民調顯示，民主黨候選人馬姆達尼的支持率領先獨立候選人科莫近15%，排名第一。美國總統特朗普為了阻止馬姆達尼當選，威脅撤回聯邦對紐約市的撥款，甚至為民主黨出身的紐約州前州長科莫拉票，稱要「兩害相權取其輕」。



►紐約市長獨立候選人科莫（中）4日抵達票站
路透社

ICE執法人員在紐約逮捕移民
路透社

•獨立候選人、紐約州前州長科莫警告，如果民主黨候選人馬姆達尼當選紐約市長，特朗普可能向紐約派遣國民警衛隊。

撤回聯邦撥款

•特朗普近日表態稱，如果馬姆達尼在4日的紐約市長選舉中獲勝，他將撤回對紐約市的聯邦撥款，「只保留最低限度的必要撥款」。

►紐約選民4日在曼哈頓區一個票站投票。
路透社



▲美國農業部大樓外牆被投影標語，要求特朗普發放所有食品券資金。
美聯社

美政府續停擺 交通部長威脅關閉領空

【大公報訊】綜合路透社、CNN報道：當地時間11月4日，美國聯邦政府停擺進入第35天，追平史上最長紀錄。特朗普政府3日表示，將動用緊急資金維持本月「補充營養援助計劃」（SNAP）一半救濟金的發放，但有些州可能需要數周甚至數月時間才能恢復發放。另外，美國交通部長達菲當天表示，如果他認為政府停擺導致美國民眾的航空旅行變得不安全，政府將關閉整個領空。

美國農業部3日在一份提交法院的文件中表示，將動用一筆46.5億美元的應急資金，用於11月份食品救濟金發放，但只能滿足當前需求的50%。然而，由於「程序上的困難」，一些州可能需要數周甚至數月才能完成所有系統變更，發放救濟金。

交通部長達菲3日受訪時稱，如果政府停擺導致民眾「外出有風險」，就可能會關閉領空，但目前尚未到達這個階段，「現在只是嚴重的延誤」。他表示，目前美國缺少2000至3000名空中交通管制員。

美國航空協會3日指出，聯邦政府自10月1日停擺後，有16%的航班延誤與空管員人手不足有關，超過320萬人次的乘客受到影響，部分乘客安檢排隊等候時間可能長達三至四小時。

伊拉克戰爭推手 美國前副總統切尼去世

【大公報訊】據美聯社報道：美國前副總統迪克·切尼當地時間3日晚去世，享年84歲。美媒稱，切尼堪稱美國最有實權也最受爭議的副總統之一。切尼的家人在一份聲明中說，切尼因肺炎和心血管疾病併發症去世。切尼生前長年受到心血管疾病困擾，曾5次心臟病發作，並於2012年接受心臟移植手術。

切尼於2001年至2009年在美國前

總統小布什執政時期出任副總統。外界認為切尼在美國發動伊拉克戰爭和阿富汗戰爭決策中扮演重要角色。在出任副總統之前，切尼曾任福特總統的白宮幕僚長，老布什政府的國防部長，以及國會眾議院少數黨黨鞭。

美聯社評價切尼是「以強硬作風著稱的保守派人物」，並稱他是美國歷史上最具權勢、最具爭議的副總統之一，

也是伊拉克戰爭的主要倡導者之一。

《華盛頓郵報》評價稱，切尼將副總統這一原本從屬的職位，重塑為白宮權力的引擎，成為「9·11」事件後美國反恐戰爭的主要設計者之一。

在晚年，切尼公開譴責特朗普濫用總統權力、企圖推翻2020年美國大選結果。在2024年大選中，他表示支持民主黨總統候選人哈里斯。



▲2022年8月，切尼出席女兒莉茲·切尼的初選集會。
美聯社

不滿前總理獲庇護 秘魯與墨西哥斷交

【大公報訊】綜合路透社、新華社報道：秘魯外交部長德塞拉3日宣布，由於墨西哥駐秘魯大使館向秘魯前總理查韋斯提供政治庇護，秘魯已決定與墨西哥斷絕外交關係。墨西哥外交部隨後發表聲明，對秘魯單方面決定斷絕外交關係表示遺憾和反對，表示墨方相關行為「合法且符合國際法」。

德塞拉3日表示，查韋斯數小時前進入位於利馬的墨西哥大使館尋求庇護，意圖離開秘魯從而逃避司法審理。墨方為查韋斯啟動庇護程序是一種「不友好行為」，秘魯不得不與一直保持「兄弟般關係」的墨西哥斷交。他同時指出，兩國斷交並不意味着斷絕領事關係，兩國相互派駐的領事機構仍將向本國公民提供保護。

墨西哥外交部聲明稱，墨方為查韋斯提供庇護「絕不構成對秘魯內政的干涉」，並表示將優先通過對話和平方式解決爭端。

查韋斯因涉嫌參與秘魯前總統卡斯蒂略發動的「未遂政變」而受審，最近連續缺席三場庭

審。若她在下一次庭審中仍未出席，法院將下令查明其行蹤並實施逮捕。

2022年12月，秘魯時任總統卡斯蒂略宣布解散國會並成立緊急政府，被國會視為「政變」。隨後，秘魯國會彈劾卡斯蒂略並將其拘禁，查韋斯此後宣布辭職並一度被羈押。卡斯蒂略被彈劾後，墨西哥時任總統洛佩斯多次表示支持卡斯蒂略，並向其家人提供政治庇護。



▲2023年6月，秘魯前總理查韋斯（中）被押解進入秘魯最高法院。
法新社

美擬自組「國際安全部隊」進駐加沙

【大公報訊】據美國Axios新聞網報道：美國向聯合國安理會多個成員國3日提交一份決議草案，提議在加沙地帶建立一支「國際安全部隊」，並尋求獲得至少兩年授權。

這份標註為「敏感但未分類」的草案稱，「國際安全部隊」將由幾個參與國的軍隊組成，並在與加沙和平委員會協商後組建。一名美國官員表示，草案目標是在2026年1月前向加沙部署第一批部隊，美國及其他參與國尋求在2027年年底之前管理加沙並提供安全保障，之後可能延長這一期限。該官員還稱，「國際安全部隊」將是一支「執法部隊而非維和



▲以軍幾乎摧毀整個加沙城，當地民眾被迫暫時在帳篷避難。
路透社

根據草案，「國際安全部隊」的任務是保障加沙與以色列、埃及的邊境安全，保護平民及人道主義走廊，培訓一支新的巴勒斯坦警察部隊並共同執行任務。草案稱，該部隊通過「確保加沙非軍事化進程，包括摧毀並防止重建軍事、恐怖主義及攻擊性基礎設施，同時永久解除非國家武裝團體的武器」，以穩定加沙安全局勢。Axios分析稱，這意味着若哈馬斯拒絕自行解除武裝，「國際安全部隊」有權採取強制行動。

據美媒此前報道，印尼、阿塞拜疆、埃及和土耳其等國已表示願派遣部隊參與。